

生死线上的
特警
排爆手特警
排爆手

特警支队排爆中队长林俊彦

核心提示

4月28日,由刘德华领衔主演的警匪片《拆弹专家》在中国内地上映,展示了“排爆手”鲜为人知的生活。排爆手是高危职业,拆弹排爆就是在和死神博弈,每次行动都是一场“生死赌局”。在我们身边,就有很多这样的特警排爆手,只要任务指令下达,他们就冲锋在前,拿起探测仪器,穿上厚重的排爆服,屏声静气化解险情。

“五一”节前夕,记者走进海口市公安局特警支队,零距离接触这些拼搏在生死线上的“钢铁战士”,了解他们惊心动魄的拆弹故事,感受他们舍小家顾大局的情怀。

记者 廖自如/文
李志良/图



林俊彦

排爆是让我骄傲的事业,也是我无悔的选择!

——林俊彦

B

每次行动都是“生死赌局”

林俊彦说,执行任务时,身上那套35公斤重的排爆服看似坚不可摧,实际上只经得起1米开外、1公斤TNT当量的杀伤力。为了精确拆解,排爆手双手必须裸露或只戴一副薄手套。一旦遇到专业级爆炸装置爆炸,他们身上的排爆服只能保证排爆手留有全尸。林俊彦坦言,拆弹排爆就是和死神博弈,每次行动都是一场“生死赌局”。

废墟里找爆炸品,化险为夷

2012年12月13日17时许,海口市琼山区灵山镇多甫村发生一起爆炸案,导致一处民宅倒塌,2名女子受伤,一名男子被埋在废墟中。次日上午9时,男子被救出,但已不幸身亡。而此前的12月9日,死者的儿子就因处理私藏的制式炸弹时发生爆炸身亡。没想到几天后,男子偷偷处理儿子剩下的制式炸弹,再次发生爆炸。

接到指令后,林俊彦带领中队特警排爆手进入现场,在废墟里寻找爆炸品,清理出了大量的雷管、导爆管等爆炸物品,化解涉爆险情。原来,12月9日被炸身亡的男子是在采石场搞爆破的,私藏了很多爆炸物品,包括旧制式炸弹。两次爆炸导致一家人2死2伤的悲剧。

转移疑似爆炸物,手工拆除

2016年10月9日15时30分许,海口金贸派出所辖区内发生一起涉爆警情。接到指令后,海口特警支队支队长李继军立即指示副支队长吴智带领六大队排爆中队火速赶往现场处置。抵达后,吴智向现场派出所负责人了解情况,商讨制

定具体方案,指挥排爆民警迅速拉起警戒隔离线,紧急疏散围观群众。

处置过程中,排爆民警董平使用X射线检测仪对6枚疑似爆炸物进行检测,经反复辨别,该疑似物为爆炸物的可能性较大,具有危险性。为保安全,吴智当即指令排爆小组将疑似爆炸物转移到新埠岛周边安全区域,手工进行销毁拆除。

16时50分,到达指定安全区域后,排爆小组对疑似爆炸物进行拆除作业。民警董平凭借多年排爆专业经验主动承担一号排爆手。经过近两个半小时的不懈努力,特警排爆小组成功拆除并销毁疑似爆炸物,随后将拆解物及销毁物品安全移交龙华分局。

缴获疑似爆炸物,安全处置

2017年2月13日16时28分,接支队总台指令,海口市公安局长三分局民警在办案过程中从一名吸毒人员身上缴获一枚疑似爆炸物,要求排爆民警迅速赶赴现场处置。接到指令后,六大队迅速成立以黄文富大队长为主的排爆小组,并携带相关排爆器材及搜爆犬火速赶往现场。排爆小组抵达现场并与现场负责人详细了解情况后,进行勘查并作出安全评估。

经评估后商讨决定,将该疑似爆炸物转移至人烟稀少的安全区域,由主排爆手董平着排爆服进行人工拆解。当天17时40分,董平成功将该疑似爆炸物进行拆解,圆满完成此次疑似爆炸物处置任务。2017年2月13日,海口市公安政治部给予海口市公安特警支队主排爆手董平通报表扬。



主排爆手董平在处置爆炸物

A 他瞒着家人当了排爆手

林俊彦是海口市公安特警支队六大队排爆中队中队长。这个特警高大俊武,眉宇间有一种冷峻和刚毅。林俊彦告诉记者,他是广东湛江人,今年37岁,2004年入警。2007年,他成为海口市公安特警支队的排爆手,而那一年,他儿子刚刚出生,他是瞒着妻子和父母选择了这份特殊的职业。

要想成为一名专业的排爆手,必须经过严苛的训练。2007年,林俊彦进入特警排爆队后,一边抱着书本学习,一边向老特警排爆手请教。他从最开始对涉爆装置的处置战术、技术并不精通,到如今能够对自制炸弹、制式炸弹等每一种常见爆炸装置的内部结构都了然于心,对TNT、硝胺炸药、黑索金等每一类爆炸物的性能都摸得清,这全是他刻苦训练、不断钻研业务的成果,使得他在后来的各类安检排爆工作中实现“零事故”“零差错”。

林俊彦告诉记者,排爆手尤其要耐得住寂寞,因为他们的“战场”没有围观者的呐喊助威,也没有队员的提醒帮助,只有自己在“无声世界”里瞬间判断,独立完成的任务。他们中队有5名排爆手,年龄最大的是52岁的老特警、主排爆手董平,最小的才27岁。

职业的特殊性决定了排爆手的性格,他们大都比较沉稳,但是思维敏捷、判断力极强。每个进入排爆手队伍的人,都是政治上、身体上百里挑一,并且经过了严格的心理训练和苛刻的专业装备培训。他们在进行“穿针引线”心理训练科目时,可以做到静静盯着针线数小时而纹丝不动;实战训练时,他们穿着重达35公斤的排爆服,在狭小的空间里,通过敏锐的判断,在最短时间内,利用熟练掌握的装备器材和技术,确保排爆成功。

林俊彦说,在他从事特警排爆手3年之后,有一次妻子无意中发现他穿了一身厚重的排爆服,这才知道他所在的岗位,“她很担心,我让她不要告诉我父母。排爆是让我骄傲的事业,也是我无悔的选择!”

C

海口特警排爆中队战绩卓著

林俊彦既是主排爆手又是团队的负责人,他和他的5名战友战绩卓著。林俊彦说,他要以身作则、勇担责任,同中队民警一起尽心尽职、不辱使命。

海口特警支队六大队排爆中队是海口市公安局的排爆专业队伍。据统计,中队自2010年成立以来,参与国家、省、市各级重大会议活动、保卫等安检工作共计700余次,处置移交制

式炮弹50余发,拆除销毁自制爆炸物100余枚;中队参加博鳌亚洲论坛2016年年会的排爆任务,历时8天出动警力40人次;参加省内各类国际、国内大中型活动场地安检任务100余次,出动警力500人次;出动涉爆现场6次,排除爆炸险情4次,处理爆炸物10枚,出动警力28人次;专业技能科目考核优秀率达到100%;民警全年工

作时间日均9.5小时。

4月21日,海南省公安厅召开博鳌亚洲论坛2017年年会警卫安保工作总结表彰大会,海口市公安特警支队六大队排爆中队在此次年年会安保工作中表现优异、成绩突出,排爆中队连续工作168小时,最大限度地确保了会议期间会场及周边区域的绝对安全,被省厅授予集体三等功。